

奋力走在前 济宁勇争先

济宁市“争一流 争第一 争唯一”融媒报道

中共济宁市委网信办

齐鲁晚报·齐鲁壹点

组建全省首家国有托育集团,牵手清华大学清幼教育
幼有所育,济宁国投托起希望

记者 晋森 孔媛媛 见习记者 陈睿潇

6月5日,济宁市托育综合服务中心开园,这标志着济宁市首家国有0-3岁托育服务项目正式启动。这是济宁市普惠性托育示范工程建设里程碑式的重要成果。济宁国投作为公办托育示范机构的承办主体,组建了山东省首家国有托育集团,并与清华大学清幼教育集团合作,在全省乃至全国打响济宁“幼有所育”特色服务品牌。

回应式照护
清幼教育护航

6月6日,在济宁市托育综合服务中心内,走过铺洒着阳光的草坪,进入到普惠托育服务中心。“这两天每天平均有20多个家庭来园里参观,目前已经有37位家长给孩子交了预定金,来得大部分都是一岁半至三岁的小朋友。”位于阳光盛景园的济宁市托育综合服务中心园长刘贤贤介绍。

园区三楼培训基地,是1000平方米培训基地,主要设有智慧云监控平台、会议室、教职工办公室、培训室等。远远地传来一阵阵笑声掌声,像是教室里传来的游戏声。打开教室门,看到一位托育工作者在演示宝宝训练方案。在现场示范的清华大学未来实验室未来教育及终身学习课题组教育专家卢玉芝告诉记者,这是新上岗的托育师们正在学习30月龄宝宝的训练参考方案。

只见托育师把自己的头部躲在一个宝宝模型娃娃的身后,绘声绘色地扮起了双簧,用具有亲和力的语气,抑扬顿挫的语调说道:“小朋友,你好啊。我叫李小宝,今年快3岁了。我爸爸叫大宝,我妈妈叫小美。我的电话是这个,我可以和你做朋友吗?你叫什么名字啊?今年几岁啦?可以告诉我到哪里找你玩吗?我可以给你爸爸、妈妈打电话找你吗?”

“济宁国投发展托育是件惠民好事,我们清幼教育一定倾力做好合作。”卢玉芝表示,清幼培训专注做0-3岁早教,但是拿出的是训练方案,而不是教案,是引导孩子们做出回应而不是呆板地去教。卢玉芝举例说,刚刚记者看到的是一个给30月龄宝宝的训练方案案例,通过这样的一个趣味示范引导,托育师不仅可以和一对托育的宝宝拉近距离,还可以在游戏中让宝宝学习说出自己的名字和对爸妈的介绍,从而培养社交能力和语言表达能力。

“普惠托育与清幼联手,是‘回应式照护’,而不是单纯地照顾。”托育师张丹告诉记者,她通过培训感受到托育教育不是“牵着蜗牛去散步”,而是“跟着蜗牛去散步”。托育师们从实践中学习真本事,她们通过去“扮演”宝宝的方式,设身处地去感知宝宝的心理。宝宝每个成长期的行为就是一种“信号”,托育师们针对每个信号去精准“回应”,去科学引导孩子做真实的、健康的自己。一对一依照幼儿发育情况的“量体裁衣式”照护。

多元发展
活动分区有讲究

在刘贤贤引导下,记者参观了托育中心一楼、二楼。一只脚踏入服务中心,便感受到软软弹弹的脚感,平整柔和的软木地板像吸收了太阳的光直接铺洒在眼底。刘贤贤介绍,这是素有“黄金之称”的橡树皮制成的地板,“除了环保和隔音,软木地板的最大优势是‘软’,适合宝宝们的足弓发育,并且如果孩子不小心摔倒,也会少有痛感。”

婴儿活动功能分区也“有讲究”,水育室、中医推拿室等特色区域属济宁市首家。“服务中心的功能分区是充分依托清华大学未来实验室课题组先进教育理念、体系来规划设计。”刘贤贤介绍,晨检室是宝宝们入园检查的第一关,如果宝宝出现不适情况,比如感冒、呕吐,他们会让宝宝直接进入隔离室离开园区,避免孩子们之间的交叉感染。

通过晨检室,就到了换鞋区,里面是一个10平方的母婴室。大运动教室,配备了婴幼儿适龄的各项运动课程和运动教具,每一面墙都做了软包,墙角和门缝也做了防撞、防夹处理。

在宝宝们的专属“小菜园”和“音乐小舞台”,刘贤贤介绍,宝宝可以在这里亲手播撒种子,种植蔬菜,待蔬菜成熟时,食堂会把宝宝们亲手种植的蔬菜做成菜肴让宝宝体会收获的快乐。记者移步参观了其他分区,如儒家文化区、体能区和音乐区。移步音乐区,刘贤贤告诉记者,“音乐小舞台”是不同种类的敲击乐器是通过敲打乐器发出的不同声音锻炼宝宝的听力系统。

多管齐下
补上服务“空白”

“项目筹建前期,专班以调研学习和项目选址为抓手,全面摸底全市托育机构运营情况,同时对标济南、郑州、西安、南通等10余家先进托育机构,学习借鉴外地成功经验做法。”托育集团副总吴苗青介绍,在项目选址上,济宁国投严格按照托育园区建设标准要求,深入主城区筛选房源60余处,确定优质房源20余处,实现社区型、家庭型、机关企事业单位型、高校型、医院型等机构类型全覆盖。

济宁市托育综合服务中心作为济宁国投自建自营的首个示范园,集托育业务、师资培训、监管平台等功能于一体,建筑面积3600平方米,规划托位150个。中心严格按照托育机构质量评



济宁市托育综合服务中心内活动正酣。

价五星级标准建设,室内整体装饰装修材料及设施设备,完全符合国家安全质量标准和环保标准。中心秉持“托起希望、育见未来”办园理念,实施保育为主、教养融合,研发出了一套蒙氏教育与传统文化相结合的特色育儿体系。

下一步,济宁国投将以此次开园为契机,进一步发挥国资国企示范引领作用,采取社区嵌入式和托幼一体化的方式,拓展示范点,扩大供给面,探索出托育综合服务中心领办多个示范点的“1+N”托育服务供给模式。与县市区合作,建立覆盖城乡的婴幼儿照护服务联合体,实现资源共享、标准统一、服务规范。同步引进国际国内一线托育品牌,进一步提升托育服务的管理理念、管理标准和管理水平,竭诚通过优质的照护服务,逐步满足全市人民对婴幼儿照护服务的需求,促进婴幼儿健康成长、广大家庭和谐幸福、经济社会持续发展。

“济宁国投作为公办托育示范机构的承办主体,在市养老托育指挥部的指导下,组建了省内首家国有托育集团,高标准推进托育示范点建设。并与清华大学清幼教育集团进行合作,研究制定了高质量的托育行业标准。”济宁国投党委书记、董事长虢洪增在托育集团启动仪式上表示,为了更好地做好托育服务,还发起设立了济宁市托育服务行业协会,提升了全市婴幼儿养育照护服务专业化、规范化、标准化水平。配齐配强了一批高素质、专业化师资队伍,为托育示范园、示范点的管理运营提供了足够的人才支撑。力争通过多种形式的婴幼儿照护服务,逐步构建起布局合理、功能完善、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系,在全省乃至全国打响济宁“幼有所育”特色服务品牌。



扫码看视频。

仪器设备检定校准
实验室检测再提高

本报济宁6月6日讯(记者
郭纪轩 通讯员 丁丽)

近日,济宁市疾控中心邀请济
宁市计量测试所专家进行仪
器检测功能检定。

检定仪器包括液相色谱、
液-质连用、气相色谱、气-质连
用、原子吸收、原子荧光在内的
大型仪器、高温高压设备、计量
设备、玻璃器皿等。仪器检定结

束后,专家组一致认为市疾控
中心检验人员操作熟练规范,
出具的报告真实有效合格。

通过本次仪器设备的检
定校准,加强了实验室的质控
管理,保障了各种仪器设备的
正常运转,为出具准确可靠的
实验数据提供了有力的支持,
为提高实验室检测工作质量
奠定了基础。

嘉祥供电把脉问诊
保障景区假期用电

本报济宁6月6日讯(记者
郭纪轩 通讯员 王者东)

端午节期间,国网嘉祥县供
电公司服务人员走进青山寺
景区巡视配电设备运行状况,
确保景区用电无忧。

假期前夕,公司各供电所
提前做好景区负荷预测,掌握
景区用电需求,制定保电预

案,对客户用电设备和供电线
路进行“把脉问诊”,开展排
查,在服务区域内全程跟进,
利用电力大数据分析降损增
效。

下一阶段,嘉祥公司还将
进一步优化电力营商环境,打造
一流电力营商环境,提升广大客
户用电便利度、满意度。

模拟应急处置
检验抢险能力

本报济宁6月6日讯(记者
郭纪轩 通讯员 袁虎)

近日,邹城市2022年防汛应
急专项演练开幕。在演练过
程中,国网邹城市供电公司
重点对垒建沙袋墙、水泵抽
水、配电抢修、应急发电车接
入、移动箱变车转接供电等
环节进行演练,从应急响应、
政企联动、转接供电、干燥处
理等方面全流程、全环节检
验防汛抢险能力。

本次演练有效检验了电

力员工应对强降雨突发事件
的应急响应、协同配合、快速
处置等实战能力,锻炼了员工
队伍,为持续推进政企协同配
合、提升电力应急处置质效奠
定了坚实基础。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:褚思雨